
CHEMISTRY

BOOKS - MITTAL CHEMISTRY (HINDI)

ठोस अवस्था

आंकिक प्रश्न

1. किसी आयनिक यौगिक में तत्व A तथा B उपस्थित हैं। इस

यौगिक में तत्व A के  परमाणु कोनों पर उपस्थित हैं जबकि

तत्व B के  परमाणु फलक के  के न्द्र पर लगे हुये हैं। यदि कोनों

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_xablvCxdBwEf


के  परमाणुओं में से एक परमाणु क्रिस्टल जालक को छोड़कर

निकल गया है तो यौगिक का सामान्य सूत्र क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

2. जीनॉन फलक के न्द्रित घनीय जालक बनाता है। यदि

एकक कोष्ठिका के  कोर की लम्बाई 620 pm है तो दो

निकटतम परमाणुओं के  बीच की दूरी तथा परमाणु की त्रिज्या

क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xablvCxdBwEf
https://dl.doubtnut.com/l/_EmktP6XZjbFa


3. सोडियम धातु अन्त:के न्द्रित घनीय जालक बनाता है। यदि

कोर की लम्बाई 4:29  है तो सोडियम परमाणु की त्रिज्या

क्या होगी? तथा एकक कोष्ठिका के  विकर्ण की लम्बाई क्या

होगी? .

वीडियो उत्तर देखें

Ao

4. सोना (परमाणुभार 197u, परमाणु त्रिज्या-0.144 nm)

फलक के न्द्रित घन में क्रिस्टलीकृ त होता है। सोने का घनत्व

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5WzzIZPq9sma
https://dl.doubtnut.com/l/_Z2rlgx96bDbs


5. यदि दो आयनों  तथा  की त्रिज्या क्रमश: 88

pm तथा 200 pm है। यदि ये AB यौगिक का निर्माण करते

हैं तो आयन की समन्वय संख्या क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

A + B −

A +

6. एक आयनिक ठोस AB, NaCl की भाँति क्रिस्टलीकत

होता है। यदि इसके  ऋणायन  की त्रिज्या 250 pm है

तो इसके  धनायन की त्रिज्या क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

B −

https://dl.doubtnut.com/l/_Z2rlgx96bDbs
https://dl.doubtnut.com/l/_pZnTAEMIJofr
https://dl.doubtnut.com/l/_UT7yiXGCv91E


7. एक यौगिक दो तत्व A तथा B से बना है। तत्व B, ccp

संरचना बनाता है और A के  परमाणु अष्टफलकीय रिक्तियों

के  भाग को अध्यासित करते हैं तो यौगिक का सूत्र क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

2

3

8. एक तत्व 'A' (परमाणु द्रव्यमान 100) की संरचना bcc

तथा एकक कोष्ठिका कोर लम्बाई 400 pm है। (i) A का

घनत्व ज्ञात कीजिए तथा (ii) 10 gA में एकक कोष्ठिकाओं

की संख्या बताइए। [  = ]

वीडि यो दे खें

NA 6.022 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_d0iU5ArEmFVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_4uPnRwXkC7Te


वीडियो उत्तर देखें

9. एक तत्व की कोष्ठिका की संरचना अन्तः के न्द्रित छन

(bcc) है। कोष्ठिका के  कोर की लम्बाई 300 pm है। तत्व

का घनत्व 5.2 g/  है। ज्ञात कीजिए कि 100g तत्व में

कितने परमाणु हैं ? ।

वीडियो उत्तर देखें

cm3

10. Na धातु bcc जालक में क्रिस्टलीकृ त होती है जिसकी

कोर लम्बाई a = 4.29  है । Na-परमाणु की त्रिज्या है :

वीडियो उत्तर देखें

Å

https://dl.doubtnut.com/l/_4uPnRwXkC7Te
https://dl.doubtnut.com/l/_cIFRPBpmB6V3
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11. एक तत्व bcc संरचना में पाया जाता है। इसकी कोष्ठिका

कोर की लम्बाई 250 pm है। यदि इसका घनत्व 8.0 g

 हो तो इसका मोलर द्रव्यमान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cm − 3

12. एक पदार्थ फलक के न्द्रित घनीय क्रिस्टल बनाता है। यदि

एकक कोष्ठिका की कोर लम्बाई 630 pm है तथा पदार्थ का

घनत्व 1.984 g है तो पदार्थ के  मोलर द्रव्यमान की

गणना कीजिए।

cm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_EYHAxElVDsGI
https://dl.doubtnut.com/l/_aJ9zR2btPhqd
https://dl.doubtnut.com/l/_kGqMYHRAWuSo


वीडियो उत्तर देखें

13. लीथियम धातु क्रिस्टल की संरचना bcc है। इसका

घनत्व 1.53 g है तथा मोलर द्रव्यमान 6.94g 

है। इसकी एकक कोष्ठिका का आयतन ज्ञात

कीजिए।

 =  

वीडियो उत्तर देखें

cm − 3

mol− 1

NA 6.022 × 1023 mol− 1

14. उस क्रिस्टल जालक का प्रकार ज्ञात कीजिए जिससे

आयरन सम्बद्ध है। यदि इसकी कोष्ठिका के  कोर की लम्बाई

https://dl.doubtnut.com/l/_kGqMYHRAWuSo
https://dl.doubtnut.com/l/_NsL5MqE5AMEw
https://dl.doubtnut.com/l/_fQFOXUS1svqS


268 pm है तथा घनत्व 7.86 g/  है।

वीडियो उत्तर देखें

cm3

15. एकतत्व की संरचना फलक के न्द्रित घन (fcc) है। इसकी

एकक कोष्ठिका के  कोर की लम्बाई 200 pm है। इसका

घनत्व ज्ञात कीजिए यदि इस तत्व के  200 g में 

परमाणु हों।

वीडियो उत्तर देखें

24 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_fQFOXUS1svqS
https://dl.doubtnut.com/l/_nis2xwKdKZxa


16. एक तत्व fcc संरचना में क्रिस्टलीकृ त होता है। इसका

घनत्व 7.2g  है। इस तत्व के  208g में 

 परमाणु हैं। एकक कोष्ठिका के  कोर की

लम्बाई ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

cm − 3

4.283 × 1024

17. घनत्व 2.8 g  का एक तत्व फलक के न्द्रित

घनाकार (fcc) प्रकार का मात्रक सेल बनाता है। जिसके

किनारे की लम्बाई  cm है। इस तत्व का मोलर

cm − 3

4 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_QDrA2eq3wE1Q
https://dl.doubtnut.com/l/_oMu2iYzmW4A9


द्रव्यमान परिकलित कीजिये। (

)

वीडियो उत्तर देखें

NA = 6.022 × 1023mol− 1

18. एक धात्विक तत्व अन्तःके न्द्रित घनीय (bcc) जालक के

रूप में पाया जाता है। एकक कोष्ठिका की प्रत्येक कोर की

लम्बाई 288 pm है। धातु का घनत्व 7.2g  है। धातु

के  100 g में कितने परमाणु तथा एकक कोष्ठिकाएँ  होंगी?

वीडियो उत्तर देखें

cm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_oMu2iYzmW4A9
https://dl.doubtnut.com/l/_7oiAIoo2F0jy


19. क्रोमियम धातु का घनत्व 7.2 g/  है। यदि एकक

कोष्ठिका के  कोर की लम्बाई 289 pm है तो बताइए एकक

कोष्ठिका का प्रकार (bcc,hcc or fcc) क्या है क्रोमियम का

मोलर द्रव्यमान=52 u,  = ]

वीडियो उत्तर देखें

cm3

NA 6.022 × 1023mol− 1

20. क्रोमियम धातु का घनत्व 7.0g/  है। यदि एकक

कोष्ठिका की कोर की लम्बाई 290 pm हो तो एकक

कोष्ठिका का प्रकार ज्ञात कीजिए। (क्रोमियम का परमाणु

द्रव्यमान = 52u, = )

वीडि यो दे खें

cm3

NA 6.022 × 1023mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LyylJ4xLYnJV
https://dl.doubtnut.com/l/_FCSGHjJ6BewT


वीडियो उत्तर देखें

21. एक धातु fcc संरचना में क्रिस्टलीकृ त है। इसकी मात्रक

कोष्ठिका में कितने धातु परमाणु उपस्थित हैं?

वीडियो उत्तर देखें

22. ऐलुमीनियम का क्रिस्टलन फलक के न्द्रित घनाकार

(fec) संरचना में होता है। इस धातु की परमाण्वीय त्रिज्या

125 pm है। धातु के  मात्रक सेल की कोर की लम्बाई क्या

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FCSGHjJ6BewT
https://dl.doubtnut.com/l/_7jGSWV51B8x8
https://dl.doubtnut.com/l/_jihRkpXqM9LC


23. कॉपर फलक के न्द्रित घनीय यूनिट सेलों में क्रिस्टलीय

होता है। यदि कॉपर परमाणु की त्रिज्या 127.8 pm है, तो

कॉपर धातु का घनत्व परिकलित कीजिए।

(Cu का परमाणु द्रव्यमान = 63.55u और आवोगादो संख्या

 = )

वीडियो उत्तर देखें

NA 6.022 × 1023mol− 1

24. आयरन का यूनिट सेल काय के न्द्रित घनीय होता है और

इस सेल का सिरा 286.65 pm है। आयरन का घनत्व

https://dl.doubtnut.com/l/_jihRkpXqM9LC
https://dl.doubtnut.com/l/_wg8z8jL3tzBF
https://dl.doubtnut.com/l/_n2tpice0bMgv


7.87g  है। इस सूचना का उपयोग करके  आवोगादो

संख्या का परिकलन कीजिए। (Fe का परमाणु द्रव्यमान

=56.0u)

वीडियो उत्तर देखें

cm − 3

25. सोडियम क्लोराइड की फलक के न्द्रित घन संरचना है।

इसका घनत्व 2.165  है। यदि  एवं  के

बीच की समीपस्थ दूरी 281 pm है तो आवोगाद्रो संख्या का

मान ज्ञात कीजिए।(Na=23g/mol, Cl=35.5g/mol)

वीडियो उत्तर देखें

g/cm3 Na + Cl−

https://dl.doubtnut.com/l/_n2tpice0bMgv
https://dl.doubtnut.com/l/_EueRw6BRjmbV
https://dl.doubtnut.com/l/_p1oPZZbvAlFw


अभ्यास 1 1

26. KF की संरचना NaCI या Rock Salt प्रकार की है। यदि

KF का घनत्व  है तो  एवं  के  बीच

की दूरी क्या होगी?

(परमाण्वीय द्रव्यमान K = 39 amu, F = 19 amu) एवं

वीडियो उत्तर देखें

2.48g/cm3 K + F −

NA = 6.022 × 1023mol− 1

1. क्रिस्टलीय ठोसों के  विषमदैशिक गुणों को समझाइए।

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_p1oPZZbvAlFw
https://dl.doubtnut.com/l/_VHyiMDmwWIot


उत्तर देखें

2. क्रिस्टलीय ठोस एवं अक्रिस्टलीय ठोस का शीतलन वक्र

बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

3. क्रिस्टलीय ठोस किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

4. अक्रिस्टलीय ठोस को परिभाषित कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_VHyiMDmwWIot
https://dl.doubtnut.com/l/_HRz3C2kZqoQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3tqecUGM2MTG
https://dl.doubtnut.com/l/_KGaDnwOjobmD


वीडियो उत्तर देखें

5. अक्रिस्टलीय ठोस के  तीन उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. सहसंयोजक ठोस के  दो उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. आण्विक ठोस किसे कहते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_KGaDnwOjobmD
https://dl.doubtnut.com/l/_gO5Un2ctLbWy
https://dl.doubtnut.com/l/_SS8N491AmTu6
https://dl.doubtnut.com/l/_0eCYPOY95Wxv


वीडियो उत्तर देखें

8. कौन-सा ठोस सूर्य के  प्रकाश को विद्युत् में परिवर्तित करने

के  लिए एक बेहतर पदार्थ हो सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

9. पुरानी इमारतों की खिड़कियों और दरवाजों में जड़े शीशे

अधस्तल में शीर्ष की अपेक्षा कु छ मोटे पाए जाते हैं। ऐसा

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0eCYPOY95Wxv
https://dl.doubtnut.com/l/_uHXlYonKKlDm
https://dl.doubtnut.com/l/_wfBOJlFCWsJj


10. पुरानी इमारतों की खिड़कियों और दरवाजों में जड़े शीशे

दूधिया क्यों दिखाई देते हैं ?अथवा किस प्रकार एक

अक्रिस्टलीय ठोस को क्रिस्टलीय ठोस में परिवर्तित किया जा

सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

11. मात्रक कोष्ठिका किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wfBOJlFCWsJj
https://dl.doubtnut.com/l/_cqnYPToDdqXc
https://dl.doubtnut.com/l/_BXC0GKXvYhPc


अभ्यास 1 2

1. क्रिस्टल जालक किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

2. मात्रक कोष्ठिका के  फलक के न्द्र पर उपस्थित कण कितनी

| मात्रक कोष्ठिकाओं के  द्वारा सहभाजित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T4CdimARq82i
https://dl.doubtnut.com/l/_NvvN8H13MUS5


3. निम्न प्रकार की मात्रक कोष्ठिकाओं में उपस्थित परमाणुओं

की संख्या दीजिए-(i) bcc, (ii) fcc, (ii) सरल घनीय।

वीडियो उत्तर देखें

4. उपसहसंयोजन संख्या से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

5. मात्रक कोष्ठिका कितने प्रकार की होती हैं ? प्रत्येक का

नाम लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_YyhXneRKpdKq
https://dl.doubtnut.com/l/_rgAF2TabksX7
https://dl.doubtnut.com/l/_eWBTaVY9KsN7


वीडियो उत्तर देखें

6. घनीय क्रिस्टल समूह में कितने प्रकार के  जालक सम्भव हैं

? प्रत्येक का नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. कायके न्द्रित घनीय संरचना क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eWBTaVY9KsN7
https://dl.doubtnut.com/l/_sUkyg3LySB5p
https://dl.doubtnut.com/l/_fRcD1sCsrCm1


8. फ्लुओराइट संरचना में किस प्रकार की मात्रक कोष्ठिका

उपस्थित है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक घन में कितने फलक (faces) होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक घन के  कितने किनारे (Edges) होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uzYaQFA5ECM6
https://dl.doubtnut.com/l/_tn5YHeF73GTE
https://dl.doubtnut.com/l/_8Rx2oL7UM1ks


11. , क्रिस्टल में  आयन fcc व्यवस्था में

उपस्थित हैं। एकक कोष्ठिका में  आयनों की संख्या

ज्ञात कीजिए। |

वीडियो उत्तर देखें

CaF2 Ca2 +

F −

12. सोडियम क्लोराइड क्रिस्टल में एकक कोष्ठिका के  फलकों

के  के न्द्रों पर कितने प्रभावी सोडियम आयन स्थित होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Rx2oL7UM1ks
https://dl.doubtnut.com/l/_pT21i9OPfDsS
https://dl.doubtnut.com/l/_9m7w5Uolevdm
https://dl.doubtnut.com/l/_fKipDfiLsVib


13. तत्व A तथा B से बने यौगिक की घनीय संरचना है

जिसमें A परमाणु घन के  कोनों पर तथा B परमाणु फलक

के न्द्रों पर हैं। यौगिक का सूत्र व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक घनीय ठोस दो तत्वों x तथा Y से बना है। परमाणु Y

घन के  कोनों पर हैं तथा X अन्त:के न्द्र पर। यौगिक का सूत्र

क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fKipDfiLsVib
https://dl.doubtnut.com/l/_QXlssBj1B9wU


अभ्यास 1 3

1. निम्नलिखित क्रिस्टल संरचनाओं की संकु लन क्षमता तथा

उप-सहसंयोजन संख्या दीजिये

(अ) अन्त:के न्द्रित घनीय (ब) घनीय निविड संकु लन।

वीडियो उत्तर देखें

2. काय के न्द्रित घन संरचना में उप-सहसंयोजन संख्या

कितनी होती है ? |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pV6jr9XarFLC
https://dl.doubtnut.com/l/_ftjQt9p2ip3S


3. काय के न्द्रित घन संरचना में संकु लन क्षमता कितनी होती|

वीडियो उत्तर देखें

4. काय के न्द्रित घन संरचना में कितने प्रतिशत भाग अवयवी

कणों द्वारा नहीं घेरा जाता है? ।

वीडियो उत्तर देखें

5. घनीय निविड संकु लित संरचना में संकु लन क्षमता|

कितनी होती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_SoGwUrCryWfD
https://dl.doubtnut.com/l/_ftOQvXjYAcMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_nlaTgkdSVbrp


वीडियो उत्तर देखें

6. फलक के न्द्रित घन संरचना में उप-सहसंयोजन संख्या

कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. कितने प्रतिशत भाग फलक के न्द्रित घन संरचना में|

अवयवी कणों द्वारा नहीं घेरा जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nlaTgkdSVbrp
https://dl.doubtnut.com/l/_lPecr5771ff3
https://dl.doubtnut.com/l/_2wVPjL7LM24B
https://dl.doubtnut.com/l/_xMvwBjEgGC5H


8. सरल घनीय मात्रक कोष्ठिका में परमाणु गोलों द्वारा कु ल

कितने प्रतिशत आयतन घेरा जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

9. चतुष्फलकीय रिक्ति से आप क्या समझतेहैं?

उत्तर देखें

10. निविड संकु लित जालक में चतुष्फलकीय रिक्ति एवं|

परमाणु गोले की त्रिज्या का अनुपात कितना होता है?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_xMvwBjEgGC5H
https://dl.doubtnut.com/l/_4WC5IfNDDS4E
https://dl.doubtnut.com/l/_oiihADE7bXch


वीडियो उत्तर देखें

11. निविड संकु लित जालक में चतुष्फलकीय रिक्ति एवं|

अष्टफलकीय रिक्ति का अनुपात क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. चतुष्फलकीय एवं अष्टफलकीय रिक्ति में कौन-सा बड़ा है

?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oiihADE7bXch
https://dl.doubtnut.com/l/_d3TMbbfb9JpH
https://dl.doubtnut.com/l/_JNVmwN9yVCko


अभ्यास 1 4

1. फे रोविद्युत् ठोस के  कोई दो उदाहरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. ताप विद्युत् प्रभाव (Pyroelectric effect) किसे कहते

हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6JWN3ZYhmwjk
https://dl.doubtnut.com/l/_ADbL85MQInk6


3. शॉट्की त्रुटि से पदार्थ के  घनत्व पर क्या प्रभाव पड़ता है?

वीडियो उत्तर देखें

4. लौहचुम्बकीय पदार्थ स्थायी चुम्बक बनाते हैं। कारण

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. काँच को अतिशीतित द्रव कहते हैं। कारण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xpGrsh9p0AlB
https://dl.doubtnut.com/l/_MgrpGrCIL6QH
https://dl.doubtnut.com/l/_Hhdv90XQZ5w9


6. 'n' टाइप अर्द्धचालक क्या होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

7. क्रिस्टल में किस प्रकार की जालक त्रुटियाँ पायी जाती

वीडियो उत्तर देखें

8. नॉन-स्टॉइकियोमीट्री क यौगिक क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hhdv90XQZ5w9
https://dl.doubtnut.com/l/_paja4rE5VAEs
https://dl.doubtnut.com/l/_pVXM22aYH9H5
https://dl.doubtnut.com/l/_uFzTUwvZnWBc


9. एक पदार्थ की घनीय मात्रक कोष्ठिका में धनायन

 मात्रक कोष्ठिका के  कोनों पर और ऋणायन 

 मात्रक कोष्ठिका के  के न्द्र पर उपस्थित हैं। यौगिक

का सूत्र दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

((A) +)

((B) −)

10. किस प्रकार का क्रिस्टल दोष उत्पन्न होता है जब |

सोडियम क्लोराइड को , के  साथ अपमिश्रित किया

जाता है ?

वीडि यो दे खें

MgCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_uFzTUwvZnWBc
https://dl.doubtnut.com/l/_gdv9tvPixxhb
https://dl.doubtnut.com/l/_7Qt8RoaWGk0a


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

11. LiCI के  गुलाबी रंग के  लिये इसका किस प्रकार का अ-

रससमीकरणमितीय (non-stoichiometric) दोष

उत्तरदायी होता है?

वीडियो उत्तर देखें

1. एक काय के न्द्रित घन संकु लन (bcc) व्यवस्था में

परमाणुओं की संख्या होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_7Qt8RoaWGk0a
https://dl.doubtnut.com/l/_SJghxtWRC36d
https://dl.doubtnut.com/l/_tgz3TGBtdWUQ


A. 1

B. 2

C. 4

D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक यौगिक A व B के  क्रिस्टलीकरण से घनीय संरचना

बनाता है जिसमें A परमाणु घन के  कार्नर पर स्थित है तथा B

https://dl.doubtnut.com/l/_tgz3TGBtdWUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_WUV8NWG5Ekqh


परमाणु प्रत्येक फलक के  के न्द्रों पर स्थित है। यौगिक का सूत्र

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

AB3

A2B

AB2

A2B3

https://dl.doubtnut.com/l/_WUV8NWG5Ekqh


3. निम्न में से कौन-सा उदाहरण समूह 13-15 का नहीं हैं?

A. InSb

B. GaAs

C. CdSe

D. AIP

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EtKZNbrRMVUq


4. एक षट्कोणीय निविड़ संकु लन (hcp) की इकाई

कोष्ठिका में कु ल परमाणुओं की संख्या होगी

A. 4

B. 6

C. 8

D. 12

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_znZjdPPPVxh0
https://dl.doubtnut.com/l/_NhsS798iVC4M


5. निम्न संरचनाओं में किस ऋणायन की सर्वाधिक समन्वय

संख्या

A. NaCl

B. Zns

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaF2

Na2O

https://dl.doubtnut.com/l/_NhsS798iVC4M


6. शॉटकी त्रुटियाँ प्राप्त होती हैं जबकि

A. क्रिस्टल जालक से असमान संख्या में धनायन एवं

ऋणायन पलायन कर जाते हैं।

B. क्रिस्टल जालक से समान संख्या में धनायन एवं

ऋणायन पलायन कर जाते हैं।

C. एक आयन अपनी सामान्य स्थिति छोड़कर

अन्तराकाशी स्थल में चला जाता है।

D. क्रिस्टल का घनत्व बढ़ जाता है।

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_wwcFDNnBio7V


वीडियो उत्तर देखें

7. एक P-प्रकार का अर्धचालक पदार्थ वैद्युतीय रूप से

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. उदासीन

D. P-अशुद्धियों की सान्द्रता पर निर्भर है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wwcFDNnBio7V
https://dl.doubtnut.com/l/_4t2rSPvefIw4


8. समन्वयक संख्या 8 निम्न में से किस धनायन के  लिए

होगी।

A. CsCI

B. Zns

C. NaCl

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2O

https://dl.doubtnut.com/l/_pX3ISPrWHmuc
https://dl.doubtnut.com/l/_9I27J6s9UC8s


9. निम्न में से कौनसे संक्रमण धातु की अनुचुम्बकीय

(Paramagnetic) प्रवृत्ति सबसे अधिक है?

A. MnO

B. NiO

C. VO

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Mn2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_9I27J6s9UC8s


10. एक षट्कोणीय आद्य एकक कोष्ठिका (Permitive unit

cell)मे चतुष्फलकीय एवं अष्टफल्कीय छिद्रों (Voids) की

संख्या क्रमश: होगी -

A. 8,4

B. 6,6

C. 2,1

D. 12,6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y0lUgL4i8PH7


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर अति लघूत्तरात्मक प्रश्न

1. ठोस कठोर क्यों होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. ठोसों का आयतन निश्चित क्यों होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nq5XBMyPwepw
https://dl.doubtnut.com/l/_uIpy0kt3TrNQ


3. ठोस A, अत्यधिक कठोर तथा ठोस एवं गलित दोनों

अवस्थाओं में विद्युत्रोधी है और अत्यन्त उच्च ताप पर पिघलता

है। यह किस प्रकार का ठोस है?

वीडियो उत्तर देखें

4. किस प्रकार के  ठोस विद्युत् चालक, आघातवयं और तन्य

होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DiWkw3hEjapy
https://dl.doubtnut.com/l/_ElrCG2EY5LA1


5. 'जालक जिन्दु' से आप क्या समझते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

6. एके क कोष्टिका को अभिलाक्षणित करने वाले पैरामीटरों

के  नाम बताइए|

वीडियो उत्तर देखें

7. एक अणु की वर्ग निविड संकु लित परत में द्विविमीय

उपसहसंयोजन संख्या क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_WuDKyy4ipoUS
https://dl.doubtnut.com/l/_G9qfzeS1m832
https://dl.doubtnut.com/l/_cDWqnvuLtsoa


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित मे से किस जालक मे उच्चतम संकु लन क्षमता

है -(i)सरल घनीय (ii)अन्तः कें द्रित घन (iii)षट्कोणीय निबिड़

संकु लित है

वीडियो उत्तर देखें

9. अक्रिस्टलीय' पद को परिभाषित कीजिए। अक्रिस्टलीय

ठोसों के  कु छ उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cDWqnvuLtsoa
https://dl.doubtnut.com/l/_CJ9gpCEO1AUF
https://dl.doubtnut.com/l/_66H4uqqTE67F


10. निम्नलिखित को अक्रिस्टलीय तथा क्रिस्टलीय ठोसों में

वर्गीकृ त कीजिए 

पॉलिथरिथेन, नैफ्थेलीन, बेन्जोइक अम्ल, टेफ्लॉन, पोटैशियम

नाइट्रे ट, सेलोफे न, पॉलिवाइनिल क्लोराइड, रेशा काँच, ताँबा।

वीडियो उत्तर देखें

11. काँच को अतिशीतित द्रव क्यों माना जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_66H4uqqTE67F
https://dl.doubtnut.com/l/_R0A1oqknXtlW
https://dl.doubtnut.com/l/_ndyPRXeZRqCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_qwJPgsYufJSd


12. एक ठोस के  अपवर्तनांक का सभी दिशाओं में समान मान

प्रेक्षित होता है। इस ठोस की प्रकृ ति पर टिप्पणी कीजिए।

क्या यह विदलन गुण प्रदर्शित करेगा?

वीडियो उत्तर देखें

13. उपस्थित अन्तराण्विक बलों की प्रकृ ति के  आधार पर

निम्नलिखित ठोसों को विभिन्न संवर्गों में वर्गीकृ त कीजिए

पोटैशियम सल्फे ट, टिन, बैन्जीन, यूरिया, अमोनिया, जल,

जिंक सल्फाइड, ग्रेफाइट, रूबीडियम, आर्गन, सिलिकॉन

कार्बाइड।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qwJPgsYufJSd
https://dl.doubtnut.com/l/_HhIwixfiEpDi


14. आयनिक ठोस गलित अवस्था में विद्युत् चालक होते हैं

परन्तु ठोस अवस्था में नहीं, व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक योगिक घटकोणीय निविड़ संकु लित संरचना बनाता

है। इसके   मोल की कु ल रिक्तियों की कु ल संख्या कितनी

है ? उनमे से कितनी रिक्तियां चतुष्फलकीय है ?

वीडियो उत्तर देखें

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_HhIwixfiEpDi
https://dl.doubtnut.com/l/_SJPR7NXcTcSY
https://dl.doubtnut.com/l/_EQb7EyuNMoJx
https://dl.doubtnut.com/l/_LABCU2SwPF3p


16. एक यौगिक दो तत्वों M और N से बना है। तत्व N ,ccp

संरचना बनाता है और M के  परमाणु चतुष्फलकीय रिक्तियों

के  1 /3 भाग को अभ्यासित करते है। यौगिकों का सूत्र क्या है

?

वीडियो उत्तर देखें

17. Al की घनीय इकाई सेल के  एक कोर (edge) की

लम्बाई 405 pm है । यदि इसका घनत्व 2.7 ग्राम 

है तो घनीय इकाई सेल की प्रकृ ति किसी होगी ? (Al = 27)

वीडियो उत्तर देखें

सेमी− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_LABCU2SwPF3p
https://dl.doubtnut.com/l/_mxy7244ki4tT


18. निम्नलिखित किस प्रकार का स्टॉइकियोमीट्री  दोष दर्शाते

हैं

(i) ZnS

(ii) AgBr?

वीडियो उत्तर देखें

19. समझाइए कि एक उच्च संयोजी धनायन को अशुद्धि की

तरह मिलाने पर आयनिक ठोस में रिक्तिकाएँ  किस प्रकार

प्रविष्ट होती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ykJCpFtEhKFq
https://dl.doubtnut.com/l/_SpugbqdoEHsW


20. जिन आयनिक ठोसों में धातु आधिक्य दोष के  कारण

ऋणायनिक रिक्तिका होती है, वे रंगीन होते हैं। इसे उपयुक्त

उदाहरण की सहायता से समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

21. वर्ग 14 के  तत्व को n-प्रकार के  अर्धचालक मे उपयुक्त

अशुद्धि द्वारा अपमिश्रित करके  रूपांतरित करना है,यह

अशुध्दि किस वर्ग से सम्बंधित होनी चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SpugbqdoEHsW
https://dl.doubtnut.com/l/_XaCpXGQLE5Qb
https://dl.doubtnut.com/l/_YmDeacoNtfHB


22. काँच, क्वार्ट् ज जैसे ठोस से किस प्रकार भिन्न है? किन

परिस्थितियों में क्वार्ट् स को काँच में रूपान्तरित किया जा

सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

23. सोना (परमाणु त्रिज्या = 0.144 nm) फलक के न्द्रित

एकक कोष्ठिका में क्रिस्टलीकृ त होता है। इसकी कोष्ठिका के

कोर की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c6OA0QLdruLt
https://dl.doubtnut.com/l/_Yo8pfg9po81S
https://dl.doubtnut.com/l/_ryqRWiZ0TNUg


24. बैण्ड सिद्धान्त के  आधार पर (1) चालक एवं रोधी

वीडियो उत्तर देखें

25. ऐलुमीनियम घनीय निविड संकलित संरचना में

क्रिस्टलीकृ त होता है। इसका धात्विक अर्द्धव्यास 125 pm

है।

(1) एकक कोष्ठिका के  कोर की लम्बाई ज्ञात कीजिए। 

(ii)1.0  पोलुमीनिया में कितनी एकक कोस्तिकाएँ  होंगी

वीडियो उत्तर देखें

cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_ryqRWiZ0TNUg
https://dl.doubtnut.com/l/_uPNImenmT9iN
https://dl.doubtnut.com/l/_HfDUR98vfbIk


26. यदि NaCl को , के   मोल % से डोपित

किया जाये तो धनायनों की रिक्तियों का सान्द्रण क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

SrCI2 10− 3

27. निम्न में से प्रत्येक ठोस को आयनिक, धात्विक, आण्विक,

नैटवर्क  (सह-संयोजक) या आमणिभ में वर्गीकृ त कीजिए । 

(i) टेट्रा फॉस्फोरस डेकाऑक्साइड , 


(ii) अमोनियम फॉस्फे ट  


(iii) SiC 

(iv)  


(v)  


(P4O10)

∣∣(NH4)3PO4∣∣

I2

P4

https://dl.doubtnut.com/l/_HfDUR98vfbIk
https://dl.doubtnut.com/l/_eWgnlm84myaV


(vi) प्लास्टिक 

(vii) ग्रेफाइट 

(viii) पीतल 

(ix) Rb 

(x) LiBr 

(xi) Si

वीडियो उत्तर देखें

28. किसी क्रिस्टल की स्थिरता उसके  गलनांक के  परिमाण

द्वारा प्रकट होती है।' टिप्पणी कीजिए। पाठ्य पुस्तक में दिये

गए आँकड़ों की सहायता से जल, एथिल ऐल्कोहॉल,

https://dl.doubtnut.com/l/_eWgnlm84myaV
https://dl.doubtnut.com/l/_qGQG24TjZekr


डाइएथिल ईथर तथा मेथेन के  गलनांक एकत्र कीजिए। इन

अणुओं के  मध्य अन्तराआण्विक बलों के  बारे  में आप क्या

कह सकते हैं?

उत्तर देखें

29. निम्नलिखित जालकों में से प्रत्येक की एकक कोष्ठिका में

कितने जालक बिन्दु होते हैं:

(i) फलक-के न्द्रित घनीय, (ii) फलक-के न्द्रित चतुष्कोणीय,

(iii) अन्त:के न्द्रित एकक ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qGQG24TjZekr
https://dl.doubtnut.com/l/_vdLZtfLiU6Dh
https://dl.doubtnut.com/l/_Wrzr72YGSWuF


30. समझाइए

(i) धात्विक एवं आयनिक क्रिस्टलों में समानता एवं विभेद

का आधार।

(ii) आयनिक ठोस कठोर एवं भंगुर होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

31. चाँदी का क्रिस्टलीकरण fcc जालक में होता है। यदि

इसकी कोष्ठिका के  कोरों की लम्बाई  cm

तथा घनत्व  हो तो चाँदी का परमाण्विक

द्रव्यमान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4.07 × 10− 8

10.5gcm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Wrzr72YGSWuF
https://dl.doubtnut.com/l/_dNQx8nNlnzEp


32. एक घनीय ठोस दो तत्वों Pएवं 0 से बना है। घन के

कोनों पर Q परमाणु एवं अन्तःके न्द्र पर P परमाणु स्थित हैं।

इस यौगिक का सूत्र क्या है ? P एवं की उप-सहसंयोजन

संख्या क्या

वीडियो उत्तर देखें

33. नायोबियम का क्रिस्टलीकरण अन्त:के न्द्रित घनीय

संरचना में होता है। यदि इसका घनत्व  हो तो8.55gcm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_dNQx8nNlnzEp
https://dl.doubtnut.com/l/_p1PzxcKZeDed
https://dl.doubtnut.com/l/_ekcusoQAHvle


इसके  परमाण्विक द्रव्यमान 93u का प्रयोग करके  परमाणु

त्रिज्या की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

34. निकिल ऑक्साइड के  विश्लेषण के  अनुसार इसका

अणुसूत्र  है ।  तथा  आयनो की

प्रतिशत मात्रा की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Ni0.98O1.00 Ni2 + Ni3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_ekcusoQAHvle
https://dl.doubtnut.com/l/_zaP3RPH2MPs3


35. निम्नलिखित कोp-प्रकार याn-प्रकार के  अर्द्ध-चालकों ' में

वर्गीकृ त कीजिए

(i) In से डोपित Ge, (ii) B से डोपित Si

वीडियो उत्तर देखें

36. एक तत्व की कोष्ठिका की संरचना अंतः के न्द्रित घन

(bcc) है। कोष्ठिका की कोर लम्बाई 288 pm हैतथा घनत्व

7.2g  है। ज्ञात कीजिए कि 208 g तत्व में कितने

परमाणु हैं?

वीडियो उत्तर देखें

cm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_ooRThMaldlaV
https://dl.doubtnut.com/l/_d8EwX6BDi0Zk


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर निबन्धात्मक प्रश्न

37. X-किरण विवर्तन अध्ययन द्वारा पता चला कि ताँबा

cm कोष्ठिका कोर के  साथ fcc एकक

कोष्ठिका में क्रिस्टलित होता है। एक दूसरे प्रयोग में ताँबे का

घनत्व 8.92 g  ज्ञात किया गया। ताँबे का

परमाण्विक द्रव्यमान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3.608 × 10− 8

cm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_d8EwX6BDi0Zk
https://dl.doubtnut.com/l/_IkmNDxY6ITOR


1. निम्नलिखित में विभेद कीजिए

(i) षट्कोणीय और एकनताक्ष एकक कोष्ठिका। 

(ii) फलक के न्द्रित और अन्त्य के न्द्रित एकक कोष्ठिका।

वीडियो उत्तर देखें

2. स्पष्ट कीजिए कि एक घनीय एकक कोष्ठिका के -(1) कोने

और (1) अन्तःके न्द्र पर उपस्थित परमाणु का कितना भाग

सन्निकट कोष्ठिका से सहभाजित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8K1KJGYV7okX
https://dl.doubtnut.com/l/_bBFKhLG9SrsU
https://dl.doubtnut.com/l/_HC5uIhWTSKqj


3. जब एक ठोस को गरम किया जाता है तो किस प्रकार का

दोष उत्पन्न हो सकता है। इससे कौन-कौन से भौतिक गुण

प्रभावित हो जाते हैं और किस प्रकार ?

वीडियो उत्तर देखें

4. किस प्रकार के  पदार्थो से अच्छे स्थायी चुम्बक बनाए जा

सकते है ? लोहचुंबकिय अथवा फे रिचुम्ब्कीय? अपने उत्तर

का औचित्य बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HC5uIhWTSKqj
https://dl.doubtnut.com/l/_Q5zUKOvYs87d
https://dl.doubtnut.com/l/_3Ml5o7OuuBOb


5. यदि आपको किसी अज्ञात धातु का घनत्व एवं एकक

कोष्ठिका की विमाएँ  ज्ञात हैं तो क्या आप उसके  परमाण्विक

द्रव्यमान की गणना कर सकते हैं ? स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. आप निम्न युग्मों में किस प्रकार भेद स्पष्ट करेंगे? 

(i) हैक्सागोनल संवृत संकु लन तथा क्यूबिक संवृत संकु लन।

(ii) क्रिस्टल लैटिस तथा यूनिट सैल। 

(iii) चतुष्फलकीय रिक्ति तथा अष्टफलकीय रिक्ति।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3Ml5o7OuuBOb
https://dl.doubtnut.com/l/_UbVWmDx9jU2u
https://dl.doubtnut.com/l/_PIZRhhpLBTYZ


7. धात्विक क्रिस्टल के  सन्दर्भ में निम्न के  लिए संकु लन दक्षता

की गणना कीजिए 

साधारण घनीय, 

(ii) बॉडी सैन्टर्ड घनीय, 

फे स सैन्टर्ड घनीय (जबकि परमाणु एक-दूसरे को स्पर्श करते

हैं।)

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि अष्टफलकीय रिक्ति की त्रिज्या r तथा संवृत संकु लन

में परमाणु की त्रिज्या R हो तो r तथा R में सम्बन्ध स्थापित

कीजिये |

https://dl.doubtnut.com/l/_PIZRhhpLBTYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_XpoFpWb78Ime


वीडियो उत्तर देखें

9. अर्द्धचालक क्या होते हैं? दो मुख्य अर्द्धचालकों का वर्णन

कीजिए एवं उनकी चालकता क्रियाविधि में विभेद कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. नॉन-स्टॉइकियोमीटी क्यूप्रस ऑक्साइड, 

प्रयोगशाला में बनाया जा सकता है। इसमें कॉपर तथा

ऑक्सीजन का अनुपात 2 : 1 से कु छ कम है। क्या आप इस

Cu2O

https://dl.doubtnut.com/l/_XpoFpWb78Ime
https://dl.doubtnut.com/l/_87poEuhWz3ej
https://dl.doubtnut.com/l/_t6M6VeGT30de


तथ्य की व्याख्या कर सकते हैं कि यह पदार्थ p-प्रकार का

अर्द्धचालक है?

वीडियो उत्तर देखें

11. फे रिक ऑक्साइड, ऑक्साइड आयन के  षट्कोणीय

निविड संकु लन में क्रिस्टलीकृ त होता है जिसकी तीन

अष्टफलकीय रिक्तियों में से दो पर फे रिक आयन होते हैं।

फे रिक ऑक्साइड का सूत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t6M6VeGT30de
https://dl.doubtnut.com/l/_aHyjnWThf0qe


12. उचित उदाहरणों द्वारा निम्नलिखित पदों को परिभाषित

कीजिए

(i) शॉट्की दोष, (ii) फ्रें के ल दोष, (iii) अन्तराकाशी दोष,

(iv)F-के न्द्र।

वीडियो उत्तर देखें

13. उपयुक्त उदाहरणों सहित निम्न की व्याख्या कीजिए : 

(i) फै रोमैग्नेटिज्म, (ii) पैरामैग्नेटिज्म, 

(iii) फै रीमैग्नेटिज्म, (iv) ऐंटीफै रोमैग्नेटिज्म, 

(v) समूहों 12-16 तथा 13-15 के  यौगिक |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZKT57RaWHh6O
https://dl.doubtnut.com/l/_LK3E9W9w8DKi


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न एवं उत्तर अति लघूत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. अक्रिस्टलीय सिलिका क्वार्ट् स से किस प्रकार भिन्न होती

है?

वीडियो उत्तर देखें

2. आण्विक क्रिस्टलीय ठोसों में किस प्रकार के

आकर्षणकारी बल उपस्थित होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LK3E9W9w8DKi
https://dl.doubtnut.com/l/_moj221GZVY83
https://dl.doubtnut.com/l/_vz7RTfaSis3A


3. किसी पदार्थ को अक्रिस्टलीय किस प्रकार बनाया जा

सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

4. अतिशीतित द्रव या आभासी ठोस क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

5. किस प्रकार के  ठोस विषमदैशिक प्रकृ ति प्रदर्शित करते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_vz7RTfaSis3A
https://dl.doubtnut.com/l/_5canjaaJZkjn
https://dl.doubtnut.com/l/_Pfd7zUp9pY0x
https://dl.doubtnut.com/l/_BttMsuxw6xgm


वीडियो उत्तर देखें

6. क्रिस्टलीय ठोसों के  शीतलन वक्र असतत् होते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

7. विषमदैशिकता किसे कहते हैं ? कारण बताइए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BttMsuxw6xgm
https://dl.doubtnut.com/l/_CoYEbmoIOTap
https://dl.doubtnut.com/l/_WPYeinsqgy9O


8. किस प्रकार के  ठोसों में विद्युत् चालकता, आघातवर्ध्यता

का गुण तथा तन्यता पायी जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि तीन तत्व P,Q तथा R एक घनीय ठोस जालक में

क्रिस्टलीकृ त हैं जिसमें P परमाणु कोनों पर,Q परमाणुघन के

के न्द्र पर तथा R परमाणु घन के  फलक के न्द्रों पर उपस्थित हैं

तो यौगिक का सूत्र क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3rpUOwYSeI9O
https://dl.doubtnut.com/l/_b5xf5s1SCV3u
https://dl.doubtnut.com/l/_gaUrfvKv4BMN


10. hcp तथा ccp की उपसहसंयोजन संख्या क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. त्रिविम जालक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. (1) अन्त:के न्द्रित घनीय कोष्ठिका (ii) फलक के न्द्रित

घनीय कोष्ठिका बनाने के  लिए किसी तत्व में इसकी एकक

कोष्ठिका से कितने परमाणु सम्बद्ध हो सकते हैं ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_gaUrfvKv4BMN
https://dl.doubtnut.com/l/_ozNHdJR0xrup
https://dl.doubtnut.com/l/_2RnLlQXCR9y4


वीडियो उत्तर देखें

13. NaCl क्रिस्टल में  आयन fcc व्यवस्था में हैं।

इसकी एकक कोष्ठिका में CP आयनों की संख्या की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Cl−

14. एक धातु fcc संरचना में क्रिस्टलीकृ त है। इसकी मात्रक

कोष्ठिका में कितने धातु परमाणु उपस्थित हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2RnLlQXCR9y4
https://dl.doubtnut.com/l/_g33Z33cdcNfD
https://dl.doubtnut.com/l/_LiVWX1GCI5Ds


15. बर्फ  की प्रकृ ति छिद्रयुक्त (Porous) क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. आण्विक ठोसों में आबंधन बलों (binding forces) की

प्रकृ ति क्या होती है ? उदाहरण दें।

वीडियो उत्तर देखें

17. एकक कोष्ठिका मे बिं दु  सभी कोनो एवं सभी फलकों पर

स्थित हैं। आप इस क्या नाम देंगे ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ZI1vJ2AollWM
https://dl.doubtnut.com/l/_NQNhupIiHVId
https://dl.doubtnut.com/l/_vdVrAuaMYclN


वीडियो उत्तर देखें

18. सबसे अधिक ब्रेवे जालकों की संख्या किस क्रिस्टल

समुदाय की होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. सात क्रिस्टल समूहों को कितने त्रिविम जालकों (ब्रेवे

जालकों) में विभाजित किया गया है? ,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vdVrAuaMYclN
https://dl.doubtnut.com/l/_EEAilIB2yCHc
https://dl.doubtnut.com/l/_iHK3Y3dEiLJP
https://dl.doubtnut.com/l/_LnY9ypl7UwOW


20. ग्रेफाइट की एकक कोष्ठिका षट्कोणीय होती है। इसके

पैरामीटर क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. ccp तथा hcp संरचना वाली धातुओं  के  उदाहरण दें।

वीडियो उत्तर देखें

22. hcp तथा ccp संरचना वाली धातुओं  के  गलनांक उच्च

होते हैं, क्यों?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_LnY9ypl7UwOW
https://dl.doubtnut.com/l/_hSENys0Td38B
https://dl.doubtnut.com/l/_dqHhAXcqFLAf


वीडियो उत्तर देखें

23. जिं क-ब्लैण्ड में किस प्रकार की ज्यामिति पायी जाती

वीडियो उत्तर देखें

24. बोरिक अम्ल किस प्रकार की ज्यामिति रखता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dqHhAXcqFLAf
https://dl.doubtnut.com/l/_JdoW1S2bPrk9
https://dl.doubtnut.com/l/_7GKMEqOJi8Un


25. आयनिक क्रिस्टल के  त्रिज्या अनुपात से आप क्या

समझते हैं ?

उत्तर देखें

26. सीमान्त त्रिज्या अनुपात से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

27. एक यौगिक , , प्रकार की क्रिस्टल संरचना

प्राप्त करता है। इसके  क्रिस्टल में  तथा  आयनों

AB2 CaF2

A2 + B −

https://dl.doubtnut.com/l/_tkq7db9vpKph
https://dl.doubtnut.com/l/_LPlBhoKB2E7y
https://dl.doubtnut.com/l/_XogsUMi3fsTK


की उपसहसंयोजन संख्या लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

28. रिक्तिका को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. एक बन्द घनीय संकु लित इकाई कोशिका में उपस्थित

चतुष्फलकीय रिक्तियों की संख्या

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XogsUMi3fsTK
https://dl.doubtnut.com/l/_QDnnin57ZhRE
https://dl.doubtnut.com/l/_g13N6q6ziH4R


30. फलक के न्द्रित घनीय मात्रक कोष्ठिका में परमाणु गोले

की त्रिज्या एवं घन के  किनारे की लम्बाई में सम्बन्ध दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

31. काय के न्द्रित मात्रक कोष्ठिका में परमाणु गोले की त्रिज्या

एवं घन के  किनारे की लम्बाई में सम्बन्ध दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oEhnLX2U7QNC
https://dl.doubtnut.com/l/_5WSY3SbWr1F0


32. एक घनीय निविड संकु लित संरचना की एकक कोष्ठिका

में अष्टफलकीय रिक्तियों की संख्या बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

33. चतुष्फलकीय रिक्तिका का त्रिज्या अनुपात कितना होता

है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Uc7hJM3NIdFL
https://dl.doubtnut.com/l/_NxVluxINyXGG


34. यदि अष्टफलकीय रिक्ति की त्रिज्या r तथा संवृत संकु लन

में परमाणु की त्रिज्या R हो तो r तथा R में सम्बन्ध स्थापित

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

35. समन्वय संख्या क्या होती है ? निम्नलिखित में परमाणुओं

की समन्वय संख्या क्या होगी :

(a) bcc संरचना, (b)fcc संरचना

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jft3OXp3ayXf
https://dl.doubtnut.com/l/_eKZWpQPuiwRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_SSeKrhoU6svX


36. किसी तत्व में (bcc) इकाई सेल में कितने परमाणु होते

वीडियो उत्तर देखें

37. कै ल्सियम फ्लोराइड में, जिसकी फ्लोराइड संरचना है

 व  आयनों के  लिए उपसहसंयोजन संख्याएँ  हैं

वीडियो उत्तर देखें

Ca2 + F −

38. ताप बढ़ने पर धातु की संरचना में परिवर्तन संभव है ,एक

उदहारण दीजिये।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_SSeKrhoU6svX
https://dl.doubtnut.com/l/_sVBah5ylvUbx
https://dl.doubtnut.com/l/_fdVlZDamf6M7


वीडियो उत्तर देखें

39. अन्तः कें द्रीय घनीय(bcc) संरचना वाली धातुओं  का

घनत्व काम होता है। जबकि hcp और fcc संरचना वाली

धातुओं  का घनत्व अधिक होता है। समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

40. क्रिस्टल बिं दु  त्रुटि से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fdVlZDamf6M7
https://dl.doubtnut.com/l/_AfbaGl8SPGOz
https://dl.doubtnut.com/l/_44M12OMtb3M6
https://dl.doubtnut.com/l/_6mXwHYnoMeyY


41. क्रिस्टल में अन्तराकाशी क्या होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

42. ताप बढ़ने पर धातुओं  की चालकता कम क्यों हो जाती

है?

वीडियो उत्तर देखें

43. Agl का क्रिस्टलीकरण ZnS संरचना में होता है तो Ag'

आयनों द्वारा चतुष्फलकीय छिद्रों का कितना अंश भरा

जायेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_6mXwHYnoMeyY
https://dl.doubtnut.com/l/_wb4hjnnb0znN
https://dl.doubtnut.com/l/_upFPxV2Qr1xS


वीडियो उत्तर देखें

44. NaCI के  एक क्रिस्टल का रंग पीला दिखाई दे रहा है,

इसका कारण लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

45. किस तापक्रम पर अधिकाँश धातुएँ  अतिचालक बन

जाती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_upFPxV2Qr1xS
https://dl.doubtnut.com/l/_LRobJKjVKyGN
https://dl.doubtnut.com/l/_evDdHHPCXlqN
https://dl.doubtnut.com/l/_7IgX813QnmrH


46. उस तत्व का नाम बताइए जिसके  साथ सिलिकॉन

अपमिश्रित होकर n-प्रकार का अर्द्धचालक देता है।

वीडियो उत्तर देखें

47. दाब विद्युत् क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

48. अर्द्धचालक में डोपिंग का क्या अर्थ है ? इसे क्यों किया

जाता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_7IgX813QnmrH
https://dl.doubtnut.com/l/_YaH6Fz4D6bhG
https://dl.doubtnut.com/l/_unQa9hSB8FR8


वीडियो उत्तर देखें

49. अर्द्धचालकों का विद्युत् चालन ताप के  साथ किस प्रकार

परिवर्तित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

50. पदार्थ की अतिचालकता को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_unQa9hSB8FR8
https://dl.doubtnut.com/l/_7ONCHZaMJfCF
https://dl.doubtnut.com/l/_fygNDiMCETd5


51. AgCI में फ्रें के ल दोष क्यों पाया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

52. ZnO गर्म करने पर पीला क्यों दिखाई पड़ता है ?

उत्तर देखें

53. वर्ग 13 या 15 की अशुद्धियों के  साथ वर्ग 14 के  तत्वों के

ठोस विलयन असामान्य विद्युतीय गुण प्रदर्शित करते पाए

जाते हैं। क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_11c1l2rFSq7l
https://dl.doubtnut.com/l/_4koZz2Bpw1f2
https://dl.doubtnut.com/l/_Ita0cbT0gAaw


वीडियो उत्तर देखें

54. पीजो-विद्युत् क्रिस्टल क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

55. फे रोविद्युत् क्रिस्टल क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ita0cbT0gAaw
https://dl.doubtnut.com/l/_9cSLOvx7eR0R
https://dl.doubtnut.com/l/_a1OGcqPnrhIP


56. क्रिस्टलीय ठोसों के  घनत्व पर शॉट्की तथा फ्रें के ल दोषों

का क्या प्रभाव होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

57. धातुओं  की चालकता ताप-वृद्धि से घट क्यों जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

58. शुद्ध सिलिकन जो एक कु चालक है, गर्म करने पर अर्द्ध-

चालक की भाँति व्यवहार करने लगता है, क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_sbui0qq2qwLr
https://dl.doubtnut.com/l/_t370ZHnQVCei
https://dl.doubtnut.com/l/_iCszYESMXngV


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न एवं उत्तर लघूत्तरात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. जब घन की सभी 12 भुजाओं के  कोनों पर परमाणु स्थित

होते हैं तो प्रति एकक कोष्ठिका में कितने परमाणु उपस्थित

होते

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iCszYESMXngV
https://dl.doubtnut.com/l/_dqWfjhtuniKQ


2. एक घन की एकक कोष्ठिका में A परमाणु कोनों पर तथा

B परमाणु फलक के न्द्रों पर हैं तथा प्रत्येक एकक कोष्ठिका में

2 कोनों से A परमाणु विलुप्त हैं। यौगिक का सरल सूत्र क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक घन की एकक कोष्ठिका में x परमाणु कोनों पर, Y

परमाणु घन के  के न्द्र पर तथा 0 परमाणु कोरों के  के न्द्र पर

उपस्थित है। यौगिक का पूरा सूत्र क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NgBbwhdbOlRa
https://dl.doubtnut.com/l/_fcbJwexK4Uu4


4. एक यौगिक में तत्व X एवं Y उपस्थित हैं। X तत्व घन में

कोनों पर उपस्थित है जबकि Y तत्व के वल दो विपरीत

फलकों के  मध्य में उपस्थित है। यौगिक का सूत्र बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक यौगिक में तत्व A कोने पर, Bघन के  के न्द्र पर तथा C

आधे कोरों पर स्थित है। यौगिक का सूत्र बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fcbJwexK4Uu4
https://dl.doubtnut.com/l/_eFZPi9jnN0Yx
https://dl.doubtnut.com/l/_aWFYprPPt9jy
https://dl.doubtnut.com/l/_zk1BTCszBFYD


6. एक यौगिक का सूत्र क्या है जिसमें Y तत्व ccp जालक

बनाता है और x के  परमाणु चतुष्फलकीय रिक्तियों का 2/3

भाग घेरते है?

वीडियो उत्तर देखें

7. मिश्रित ऑक्साइडों की एक घनीय निविड संकु लित

संरचना में जालक ऑक्साइड-आयनों से मिलकर बना है,

चतुष्फलकीय रिक्तियों का 1/8वाँ भाग द्विसंयोजी आयनों (

) से अध्यासित है, जबकि अष्टफलकीय रिक्तियों का

1/2वाँ भाग त्रिसंयोजी आयनों (B) से अध्यासित है।

ऑक्साइड का सूत्र क्या है ?

A2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_zk1BTCszBFYD
https://dl.doubtnut.com/l/_gYdF4XGxh98a


वीडियो उत्तर देखें

8. एक ठोस दो तत्वों X तथा Y से बना है | परमाणु X एक

fcc व्यवस्था में उपस्थित है और Y परमाणु सभी अष्टफलकीय

रिक्तियों तथा एकान्तर चतुष्फलकीय रिक्तियों में समावेशित

है | यौगिक का सूत्र ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

9. एक ठोस जो कि A और B के  मध्य बन्धों के  द्वारा बनता

है। इस ठोस में A तथा B तत्व निम्न प्रकार से व्यवस्थित हैं

(i) अणु A ccp जालक बनाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_gYdF4XGxh98a
https://dl.doubtnut.com/l/_3cyDnJPE1zgc
https://dl.doubtnut.com/l/_HP6Hdbw4cHN5


(ii) अणु Bसभी अष्टफलकीय रिक्तियों एवं आधी

चतुष्फलकीय रिक्तियों में व्यवस्थित है।

ठोस का सूत्र बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

10. आयनिक त्रिज्या अनुपात क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. अष्टफलकीय एवं चतुष्फलकीय रिक्तियों अथवा छिंदों से

आप क्या समझते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_HP6Hdbw4cHN5
https://dl.doubtnut.com/l/_qk5gqIyXREOq
https://dl.doubtnut.com/l/_0ywmB0HVg17P


वीडियो उत्तर देखें

12. एक क्रिस्टलीय ठोस का सूत्र , है जिसमें

ऑक्साइड आयन ccp जालक बनाता है एवं धनायन A

चतुष्फलकीय रिक्तियों में अध्यासित है तथा धनायन B

अष्टफलकीय रिक्तियों में भरता है। बताइए कि

(i) धनायन A चतुष्फलकीय रिक्तियों में कितने प्रतिशत भाग

अध्यासित करता है ?

(ii) धनायन B अष्टफलकीय रिक्तियों का कितना प्रतिशत

भाग अध्यासित करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

AB2O4

https://dl.doubtnut.com/l/_0ywmB0HVg17P
https://dl.doubtnut.com/l/_DKlCwYq7iFN7


13. एक ठोस में ऑक्साइड आयन घनीय निविड संकु लित

जालक में उपस्थित है, धनायन A के वल 1/6 वां भाग

चतुष्फलकीय रिक्ति को अध्यासित करता है, धनायन B

के वल 1/3 वाँ भाग अष्टफलकीय रिक्ति को अध्यासित करता

है। यौगिक का सूत्र बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

14. शुद्ध क्षार धातु हैलाइडों में फ्रें के ल दोष क्यों नहीं पाए जाते

हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sNGP1uDUsOxC
https://dl.doubtnut.com/l/_4NCiM8YDKmYl


15. लौहचुम्बकत्व अनुचुम्बकत्व से किस प्रकार भिन्न होता

वीडियो उत्तर देखें

16. क्या होता है जब एक लौहचुम्बकीय पदार्थ को उच्च ताप

पर गर्म किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. फे रीचुम्बकत्व को परिभाषित कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_4NCiM8YDKmYl
https://dl.doubtnut.com/l/_TjM9hTkiAmUc
https://dl.doubtnut.com/l/_E63AAUmIe0LB
https://dl.doubtnut.com/l/_c3k5dZRCUvwP


वीडियो उत्तर देखें

18. लौहचुम्बकीय पदार्थ तथा प्रति लौहचुम्बकीय पदार्थ का

वर्णन करे।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक आयनिक ठोस जिसमें ऋणायन की त्रिज्या 200 pm

है। धनायन की आयनिक त्रिज्या क्या होगी:

1. जो कि घनीय छिद्र में फिट हो सके  ? 

2. जो कि अष्टफलकीय छिद्र में फिट हो सके  ? 

3. जो कि चतुष्फलकीय छिद्र में फिट हो सके  ?

https://dl.doubtnut.com/l/_c3k5dZRCUvwP
https://dl.doubtnut.com/l/_KLua0alO18qK
https://dl.doubtnut.com/l/_kGm1bVt8pbWX


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न एवं उत्तर विस्तृत उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

20. आयनिक ठोसों की प्रकृ ति के  आधार पर फ्रें के ल दोष एवं

शॉट्की दोष की तुलना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1. यह मानते हुये कि परमाणु एक-दूसरे के  सम्पर्क  में हैं, सरल

घनीय धातु के  क्रिस्टल में संकु लन क्षमता की गणना

https://dl.doubtnut.com/l/_kGm1bVt8pbWX
https://dl.doubtnut.com/l/_23SGm1kTUWE7
https://dl.doubtnut.com/l/_RlDGY5fCKwK7


कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2. ठोसों को चालकता के  आधार पर किस प्रकार वर्गीकृ त

किया गया है ? प्रत्येक प्रकार के  ठोस की चालकता की

व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. स्टॉइकियोमीटीक त्रुटियों का सविस्तार वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RlDGY5fCKwK7
https://dl.doubtnut.com/l/_BSXIr3wtDLzx
https://dl.doubtnut.com/l/_y4GzChwxmODl


Compitition Kit बहुविकल्पीय प्रश्न

1. माचिस (Match box) की ज्यामिती है

A. घनीय

B. एकनताक्ष

C. समचतुर्भुज

D. चतुष्कोणीय

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_y4GzChwxmODl
https://dl.doubtnut.com/l/_egfaOBS9Tv2g


उत्तर देखें

2. कायके न्द्रित घन मात्रक कोष्ठिका में कणों की संख्या होती

है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_egfaOBS9Tv2g
https://dl.doubtnut.com/l/_WvFDvfK7ZBMT


3. क्रिस्टल समूह हैं

A. सात प्रकार के

B. तीन प्रकार के

C. चार प्रकार के

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WvFDvfK7ZBMT
https://dl.doubtnut.com/l/_8WSOeDmBuXDp
https://dl.doubtnut.com/l/_IpJmLjgPSh55


4. चतुष्कोणीय क्रिस्टल समूह में मात्रक कोष्ठिका की विमाएँ

हैं

A. a = b = c एवं =  =  = 90°

B. a=b=c एवं = = = 90°

C. a=b=c एवं = = =90°

D. a=b=c एवं  =  = = 90° एवं  = 120°.

Answer: B

उत्तर देखें

α β γ

α β γ

α β γ

α β γ γ

https://dl.doubtnut.com/l/_IpJmLjgPSh55


5. फलक के न्द्रित घनीय कोष्ठिका में परमाणुओं की संख्या

होती है

A. 1

B. 2

C. 4

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QSX6wLclUaMS
https://dl.doubtnut.com/l/_3D8awJ2PaloA


6. एक क्रिस्टल में कितने प्रकार के  त्रिविम जालक सम्भव हैं

?

A. 23

B. 7

C. 230

D. 14

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3D8awJ2PaloA


7. ग्रेफाइट की ज्यामिति है

A. षट्कोणीय

B. विषमलम्बाक्ष

C. घनीय

D. द्विसमलम्बाक्ष

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dgiYcLk2bmM9


8. श्वेत टिन की ज्यामिति है

A. घनीय

B. द्विसमलम्बाक्ष

C. षट्कोणीय

D. त्रिनताक्ष

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oEtCSmHz8cqV


9. ब्रेवे जालकों की संख्या होती है

A. 4

B. 2

C. 14

D. 12

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vzusF9rSBh58


10. आय एकक कोटिका में कणों की संख्या है

A. 1

B. 2

C. 4

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5wvmqrBufUuw


11. एकनताक्ष क्रिस्टल समूह में मात्रक कोष्ठिका की विमाएँ  हैं

A. a =b=c एवं =  = 90°, =120°

B. a=b=cएवं =  = 90°, = 120°

C. a=b = c एवं  =  =  = 90°

D. a ≠ b ≠c एवं = = 90° ≠90°.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α γ β

α β γ

α β γ

α β γ

https://dl.doubtnut.com/l/_camrESsKRVmS


12. षट्कोणीय निविड संकु लन (hcp) में समन्वय संख्या का

मान है

A. 12

B. 4

C. 8

D. 6

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VdSgK9k6L30a
https://dl.doubtnut.com/l/_TQKOWa0IvhjQ


13. एक फलक के न्द्रित जालक की मात्रक कोष्ठिका के

किनारे की लम्बाई क्या होगी यदि इसमें उपस्थित गोले की

त्रिज्या 500 pm हो ?

A. 1414 pm

B. 1000pm

C. 500 pm

D. 250 pm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TQKOWa0IvhjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jydZOOaiE9Fb


14. दो आयनों  एवं  की त्रिज्याएँ  क्रमशः 90 pm

एवं 200 pm हैं। AB क्रिस्टल की निविड संकु लन व्यवस्था

(close packed arrangement) में  की समन्वय

संख्या होगी

A. 8

B. 6

C. 4

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A + B −

A +

https://dl.doubtnut.com/l/_jydZOOaiE9Fb


15. AB ठोस की संरचना NaCl प्रकार की है, यदि  की

त्रिज्या 100 pm है तो  की त्रिज्या होगी

A. 241 pm

B. 100 pm

C. 50 pm

D. 200 pm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A +

B −

https://dl.doubtnut.com/l/_jydZOOaiE9Fb
https://dl.doubtnut.com/l/_IVwryKhzAAKt


16. 8 : 8 समन्वय का उदाहरण है

A. CsCI

B. ZnS

C. KCI

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CaF2

https://dl.doubtnut.com/l/_qxalYJGnsJ51


17. फलक के न्द्रित घन संरचना में प्रत्येक गोले के  लिए

अष्टफलकीय छिद्रों की संख्या होगी

A. 8

B. 4

C. 2

D. 1

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nr4KN3AUH97S
https://dl.doubtnut.com/l/_tgxYJuCDO5Cm


18. काय के न्द्रित घन संरचना में संकु लन भिन्न है

A. 0.42

B. 0.53

C. 0.68

D. 0.82

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tgxYJuCDO5Cm


19. एक धातु फलक के न्द्रित घंन व्यवस्था में क्रिस्टलीकृ त है।

यदि इसकी मात्रक कोष्ठिका के  किनारे की लम्बाई a और

धातु परमाणु की त्रिज्या r हो तो

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

r =
a

2√2

r =
a√3

4

r =
2a

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_w90BJPDG5fzR


20. निविड घन संकु लन (ccp) व्यवस्था को कहते हैं

A. ABABAB...

B. ABBABB...

C. ABCABC...

D. AABAAB....

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0Z6BO4lKCvdH


21. एक घनीय इकाई सेल का घनत्व निम्न सूत्र के  द्वारा दिया

जा सकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n × M

a3 × NA

NA × n

M × a3

a3 × M

n × NA

https://dl.doubtnut.com/l/_KIvMZzgeRCYT
https://dl.doubtnut.com/l/_SpqojHfvFSLI


22. एक ठोस जालक की संरचना में W परमाणु घन के

कोनों पर, O परमाणु किनारों के  के न्द्र पर और Na परमाणु

घन के  के न्द्र पर उपस्थित हैं। ठोस का सूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NaWO2

Na2WO3

NaWO3

NaWO4

https://dl.doubtnut.com/l/_SpqojHfvFSLI
https://dl.doubtnut.com/l/_9wniiLWGYOEL


23. एक पदार्थ AB, फलक के न्द्रित घन संरचना में

क्रिस्टलीकृ त होता है। परमाणु A घन के  प्रत्येक कोने पर और

परमाणु B घन के  प्रत्येक फलक के  के न्द्र पर उपस्थित है।

A,B, का सही संघटन होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AB3

A4B3

A3B

https://dl.doubtnut.com/l/_9wniiLWGYOEL


24. यदि किसी यौगिक के  क्रिस्टल समूह की एकक कोष्ठिका

के  पैरामीटर निम्नलिखित हैं a=0.387,b= 0.387,c= 0.505

nm और  =  = 90°,  = 120° क्रिस्टल समूह कौन-सा

होगा ?

A. घनीय

B. षट्कोणीय

C. विषमलम्बाक्ष

D. त्रिसमनताक्ष

Answer: B

α β γ

https://dl.doubtnut.com/l/_9wniiLWGYOEL
https://dl.doubtnut.com/l/_qqXyS3g5lIi2


वीडियो उत्तर देखें

25. फलक के न्द्रित घनीय एकक कोष्ठिका में उपस्थित

परमाणुओं का कु ल आयतन होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

( )
24
3

πr3

( )
12

3
πr3

( )
16

3
πr3

( )
20

3
πr3

https://dl.doubtnut.com/l/_qqXyS3g5lIi2
https://dl.doubtnut.com/l/_RRZmeNz0cvW7


वीडियो उत्तर देखें

26. एक सरल घनीय संरचना में उपस्थित परमाणुओं की

आयतन , कु ल आयतन की कौन-सी भिन्न होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√2
π

3

√2
π

3

π

4

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_RRZmeNz0cvW7
https://dl.doubtnut.com/l/_h5oa3MxRFZMY


27. यदि CSBr का क्रिस्टलन bcc जालक में होता है तथा

एकक कोष्ठिका किनारे की लम्बाई 436.6 pm है। यदि Cs

और Br के  परमाणु द्रव्यमान 133 g/mol तथा 80g/mol

हों और आवोगाद्रो संख्या  हो तो CsBr का

घनत्व होगा

A. 0.425g

B. 8.5 g

C. 4.25g

D. 42.5g .

6.022 × 1023

cm − 3

cm − 3

cm − 3

cm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_h5oa3MxRFZMY
https://dl.doubtnut.com/l/_xHeTydbbthql


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्न में से कौन-सा पदार्थ अनुचुम्बकीय है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

N2

O2

F2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_xHeTydbbthql
https://dl.doubtnut.com/l/_KkQZqet2Li6u


वीडियो उत्तर देखें

29. निम्न में लौहचुम्बकीय पदार्थ है

A. 

B. CuO

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V O2

CrO2

T iO2

https://dl.doubtnut.com/l/_KkQZqet2Li6u
https://dl.doubtnut.com/l/_XACMLIfKn1xQ


30. निम्न में से कौन-सा ऑक्साइड लौहचुम्बकत्व प्रदर्शित

करता है ?

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CrO2

MnO2

Fe3O4

V2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_XACMLIfKn1xQ
https://dl.doubtnut.com/l/_458StpZVrobx
https://dl.doubtnut.com/l/_EIpTF8cLAoY6


31. निम्न में से कौन-सा फ्रें के ल त्रुटि को प्रदर्शित करता है?

A. NaCl

B. AgBr

C. ग्रेफाइट

D. हीरा।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EIpTF8cLAoY6


32. क्रिस्टल में शॉट्की त्रुटि उस समय उत्पन्न होती है जब

A. धनायन एवं ऋणायन असमान संख्या में जालक स्थल

छोड़ देते हैं

B. धनायन एवं ऋणायन समान संख्या में जालक स्थल

छोड़ देते हैं

C. एक आयन अपना स्थान छोड़कर अन्तराकाशी स्थल

ग्रहण कर लेता है

D. क्रिस्टल का घनत्व बढ़ता है।

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_mliP6NRV2H3N


वीडियो उत्तर देखें

33. फे रीचुम्बकीय पदार्थ का उदाहरण है

A. 

B. 

C. 

D. MnO

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Fe3O4

Mn2O3

Fe2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_mliP6NRV2H3N
https://dl.doubtnut.com/l/_J6rKp7huwWKp


34. निम्न में से कौन-सी त्रुटि क्रिस्टल के  घनत्व को कम कर

देती है?

A. शॉट्की

B. फ्रें के ल

C. अन्तराकाशी

D. F-के न्द्र।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cut946vz2xF5
https://dl.doubtnut.com/l/_zpMaRGU2IcAg


35. निम्न में से लौह विद्युत् पदार्थ है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BaT iO3

K4[Fe(CN)6]

Pb2O3

36. निम्न में से फे रीचुम्बकीय पदार्थ है

https://dl.doubtnut.com/l/_zpMaRGU2IcAg
https://dl.doubtnut.com/l/_Vp7xlQnmjZRP


A. 

B. 

C. 

D. ये सभी।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Fe3O4

MgFe2O4

ZnFe2O4

37. प्रति लौहचुम्बकीय पदार्थ है

A. ZnO

https://dl.doubtnut.com/l/_Vp7xlQnmjZRP
https://dl.doubtnut.com/l/_XesXmTgaYqVP


B. MnO

C. PbO

D. TiO

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. वर्ग 12-16 का यौगिक है

A. ZnS

B. InSb

https://dl.doubtnut.com/l/_XesXmTgaYqVP
https://dl.doubtnut.com/l/_oYPqYrFqInQG


C. AIP

D. GaAs

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. वर्ग 13-15 का यौगिक है

A. InSb

B. ZnS

C. CdS

https://dl.doubtnut.com/l/_oYPqYrFqInQG
https://dl.doubtnut.com/l/_WbxhnI57jfAz


D. CdSe

Answer: A

उत्तर देखें

40. विद्युत्रोधी की विद्युत् चालकता है

A.  से   

B.  से   

C.  से  

D. इनमें से कोई नहीं।

104 107 ohm − 1 m − 1

10− 20 10− 10 ohm − 1 m − 1

10− 6 104 ohm − 1m − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WbxhnI57jfAz
https://dl.doubtnut.com/l/_TmTX1AMXSYb3


Answer: B

उत्तर देखें

41. निम्न में से कौन-सा यौगिक फ्रें के ल दोष दिखाता है?

A. ZnS

B. ZnO

C. NaCl

D. KCI

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_TmTX1AMXSYb3
https://dl.doubtnut.com/l/_p5AfTvYl3TuZ


वीडियो उत्तर देखें

42. निम्नलिखित में से कौन-सा पदार्थ अनुचुम्बकीय है ?

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2

O2

F2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_p5AfTvYl3TuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_PvxscIjTCn1U


43. 8 : 8 समन्वय का उदाहरण है

A. CsCI

B. ZnS

C. KCI

D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CaF2

https://dl.doubtnut.com/l/_PvxscIjTCn1U
https://dl.doubtnut.com/l/_tUjEoawLFXcr


44. निम्नलिखित में लौह चुम्बकीय पदार्थ है

A. 

B. CuO

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V O2

CrO2

T iO2

https://dl.doubtnut.com/l/_HHek6jLXYoVs


45. AB ठोस की संरचना NaCl प्रकार की है यदि  की

त्रिज्या 100 pm है तो  की त्रिज्या होगी

A. 241pm

B. 100pm

C. 50 pm

D. 200 pm.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A +

B −

https://dl.doubtnut.com/l/_oSnZ4oLG7a5A


विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं में पूछे गये प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

1. किसी क्रिस्टल में कौन-सी त्रुटि इसके  घनत्व की कम

करती

A. F के न्द्र

B. फ्रे के ल

C. शॉटकी

D. अन्तरकाशी

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sqBrfJ9GXzyh


2.  तथा  आयनों की आयनिक त्रिज्याएँ  क्रमशः 

 तथा  हैं। AB में

प्रत्येक आयन का समन्वयन अंक है

A. 6

B. 4

C. 8

D. 2

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

A + B −

0.98 × 10− 10m 1.81 × 10− 10m

https://dl.doubtnut.com/l/_sqBrfJ9GXzyh
https://dl.doubtnut.com/l/_DQ58zgrSeXPi


3. कै ल्शियम फ्लुओराइड में, जिसकी फ्लुओराइट संरचना ह

कै ल्शियम आयन ( ) एवं फ्लुओराइड आयन (

) के  लिए उपसहसंयोजन संख्याएँ  हैं

A. 6,6

B. 8,4

C. 4,4

D. 4,8

Answer: b

Ca2 + F −

https://dl.doubtnut.com/l/_DQ58zgrSeXPi
https://dl.doubtnut.com/l/_3O2RXhGoiG1N


वीडियो उत्तर देखें

4. लिथियम की bcc संरचना है | इसका घनत्व

 तथा परमाणु द्रव्यमान  है |

लिथियम धातु के  एकक कोष्ठिका के  कोर की लम्बाई है |

A. 154pm

B. 352 pm

C. 527 pm

D. 264 pm

530kgm − 3 6.94gmol− 1

(NA = 6.02 × 1023mol− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_3O2RXhGoiG1N
https://dl.doubtnut.com/l/_52UGAFWKL3xm


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

5. सोडियम धातु एक अंत:के न्द्रित घनीय जालक में

क्रिस्टलित होता है जिसके  कोर की लम्बाई 4.29  है।

सोडियम परमाणुकी त्रिज्या लगभग है

A. 1.86

B. 3.22

C. 5.72

D. 0.93

Ao

Ao

Ao

Ao

Ao

https://dl.doubtnut.com/l/_52UGAFWKL3xm
https://dl.doubtnut.com/l/_3OsS19ruRkl0


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

6. दो तत्व X व Y मिलकर दो यौगिक  देते

हैं। 0.1 मोल  का भार 10 g तथा 0.05 मोल 

का भार 9 g है तो X व Y के  परमाणु भार होंगे

A. 30,20

B. 40,30

C. 60,40

D. 20,30

XY2 व X3Y2

XY2 X3Y2

https://dl.doubtnut.com/l/_3OsS19ruRkl0
https://dl.doubtnut.com/l/_pQh7OOdkVkXM


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि एक यौगिक परमाणु x , y और z से मिलकर बना हो

यदि z परमाणु कोनों पर उपस्थित हो, y परमाणु , 

चतुष्फलकीय रिक्तिकाओं में और x परमाणु  अष्टफलकीय

रिक्तिकाओं में उपस्थित हो तो यौगिक का अणु सूत्र निम्न में से

कौन-सा होगा।

A. xyz

B. 

1

2
1

2

x2zy

https://dl.doubtnut.com/l/_pQh7OOdkVkXM
https://dl.doubtnut.com/l/_L0sBZ3TsNbkQ


C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

x2y4z

xyz4

8. निम्न में से कौन-सी धातु सामान्य घनीय संरचना में

क्रिस्टलीकृ त

A. Po

B. Cu

https://dl.doubtnut.com/l/_L0sBZ3TsNbkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jGhavAfMOoxr


C. Ni

D. Fe

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

9. हीरा तथा ग्रेफाइट है

A. समावयवी

B. आइसोटोप

C. अपररूप

https://dl.doubtnut.com/l/_jGhavAfMOoxr
https://dl.doubtnut.com/l/_W7FwlgnROYLL


D. बहुलक

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से कौन-सा गुण क्रिस्टलीय ठोस का नहीं है

A. असमदैशिक

B. समदैशिक

C. कठोरता

D. घनता

https://dl.doubtnut.com/l/_W7FwlgnROYLL
https://dl.doubtnut.com/l/_wDGHGsatsVNp


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

11. क्रिस्टलीय ठोसों में दोषों के  सम्बन्ध में सही कथन है

A. क्रिस्टलीय ठोसों के  घनत्व पर शॉटकी दोषों का कोई

प्रभाव नहीं होता है।

B. फ्रें के ल दोष क्रिस्टलीय ठोसों के  घनत्व को कम कर

देते हैं।

C. फ्रें के ल दोष एक स्थान भ्रंश दोष है।

https://dl.doubtnut.com/l/_wDGHGsatsVNp
https://dl.doubtnut.com/l/_FFpxrQ68DqWt


D. क्षार धातुओं  के  हैलाइडों में फ्रें कल दोष पाया जाता है।

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि NaCI संरचना पर दाब बढ़ता हैतब इसकी समन्वय

संख्या

A. बढ़ेगी

B. घटेगी

C. समान रहेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_FFpxrQ68DqWt
https://dl.doubtnut.com/l/_TazelyUwPmZx


D. b या c

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

13. एक तत्व (परमाण्विक भार 100 ग्राम/मोल) bcc संरचना

में है जिसकी इकाई सेल कोर 400 pm है तब तत्व का

घनत्व है

A. 10.376g/ 

B. 5.188 g/

cm3

cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_TazelyUwPmZx
https://dl.doubtnut.com/l/_GJqhuJWXG47H


C. 7.289g/

D. 2.144g/

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

cm3

cm3

14. यदि एक खनिज की एकक सेल में ऑक्सीजन परमाणु

घनीय संकु लित व्यहू में हो m भिन्न अष्टफलकीय रिक्तिकाओं

में ऐलुमीनियम आयन तथा n भिन्न चतुष्फलकीय रिक्तिकाओं

में मैग्नीशियम आयन उपस्थित हो, तब m तथा n क्रमशः हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_GJqhuJWXG47H
https://dl.doubtnut.com/l/_ymlHgZvnoaZm


A. ,

B. 1,

C. ,

D. ,

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

8

1

4

1

2

1

2

1

4

1

8

15. 361 यूनिट सेल की लम्बाई के  साथ कॉपर fcc में

क्रिस्टलित होता है, कॉपर की परमाणु त्रिज्या क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_ymlHgZvnoaZm
https://dl.doubtnut.com/l/_EnI6UqXEJcnn


A. 108pm

B. 127 pm

C. 157 pm

D. 181 pm

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

16. मान कि एकल Ag परमाणु का द्रव्यमान 'm' है। Ag धातु

इकाई सेल की लम्बाई के  साथ fcc जालक में क्रिस्टलीकृ त

है। तथा m के  क्रम में Ag धातु का घनत्व है

https://dl.doubtnut.com/l/_EnI6UqXEJcnn
https://dl.doubtnut.com/l/_SY9ghZoWFEAq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

( )
4m

a3

( )
2m

a3

( )
m

a3

( )
m

4a3

17. जालक एकक कोष्ठिका में रिक्त स्थान होता है

A. 0.26

https://dl.doubtnut.com/l/_SY9ghZoWFEAq
https://dl.doubtnut.com/l/_SHP6ms7qq685


B. 0.48

C. 0.23

D. 0.32

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

18.  अणु के  लिए यथार्थ कथन होगा

A. यह एक सहसंयोजी अणु है।

B. इसमें  तथा , आयन होते हैं।

CsI3

Cs + I −

https://dl.doubtnut.com/l/_SHP6ms7qq685
https://dl.doubtnut.com/l/_Hoymi1RuPwWX


C. इसमें  तथा  आयन होते हैं।

D. इसमें  तथा , जालक होते हैं।

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

Cs3 + I −

Cs + I − I2

19. CSCI काय के न्द्रित घनाकार जालक में क्रिस्टलित होता

है यदि किनारे की लम्बाई 'a' हो तो निम्न सूत्रों में से कौन-सा

ठीक

A.  + =3arcs
+ rcl

−

https://dl.doubtnut.com/l/_Hoymi1RuPwWX
https://dl.doubtnut.com/l/_g2xoXR2n5beY


B.  + =

C.  + = a

D.  + =  a

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

rcs
+ rcl

− 3a

2

rcs
+ rcl

− √3

2

rcs
+ rcl

− √3

20. यदि a घन के  फलक की लम्बाई है तो घन के

अन्तःके न्द्रित परमाणु एवं कोने वाले परमाणु के  बीच की दूरी

होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_g2xoXR2n5beY
https://dl.doubtnut.com/l/_5bcdOcLbpYcY


A. 

B.  a

C.  a

D.  a

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

√3

4

√3

2

2

√3

4

√3

21. प्रयोग के  आधार पर एक धातु ऑक्साइड का सूत्र M 0.

 पाया गया। यदि धातु M इस ऑक्साइड में 980 M 2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_5bcdOcLbpYcY
https://dl.doubtnut.com/l/_4PV9xW4wzJaL


और  के  रूप में विद्यमान है तो धातु का जो प्रभांश 

 के  रूप में होगा, वह है

A. 0.0701

B. 0.0408

C. 0.0605

D. 0.0508

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

M 3 +

M 3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_4PV9xW4wzJaL


22. ब्रैग्स समीकरण n =2d sin में n प्रदर्शित करता है

A. मोलों की संख्या

B. मुख्य क्वांटम संख्या

C. आवोगाद्रो संख्या

D. परावर्तन की कोटि

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

λ θ

https://dl.doubtnut.com/l/_q4teLsjaJLrK


23. . एक धातु fcc जालक है। एकक कोष्ठिका के  किनारे की

लम्बाई 404 pm है। धातु का घनत्व 2.72 g  है।

धातु का मोलर द्रव्यमान होगा

A. 20g 

B. 40g

C. 30g

D. 27g

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

cm − 3

mol−

mol−

mol−

mol−

https://dl.doubtnut.com/l/_0d1IzrEUVco9


24. एक ठोस Ax में  आयन पर  आयनों की

व्यवस्था चित्र में दी गई है। यदि का अर्द्धव्यास 250 pm है,

तब  का अर्द्धव्यास होगा


A. 104 pm

B. 125 pm

C. 183 pm

D. 57 pm

A + x −

A +

https://dl.doubtnut.com/l/_T1vFVJoJLyCM


Answer: a

उत्तर देखें

25. डायमण्ड के  प्रति एकक कोष्ठ में कार्बन परमाणुओं की

संख्या होगी

A. 1

B. 4

C. 8

D. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_T1vFVJoJLyCM
https://dl.doubtnut.com/l/_zaCQuvX5VswU


Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

26. सहसंयोजक क्रिस्टलीय ठोस का उदाहरण है

A. SiC

B. NaF

C. Al

D. Ar

Answer: a

https://dl.doubtnut.com/l/_zaCQuvX5VswU
https://dl.doubtnut.com/l/_9WkD5dxxdFvA


वीडियो उत्तर देखें

27.  आयन की त्रिज्या 0.95  तथा  आयन

की त्रिज्या 1.81A दी गई है। अत:  आयन के  बन्ध

संकलित जालक में  आयन स्थित होंगे

A. चतुष्कोणीय स्थिति में

B. अष्टफलकीय स्थिति में

C. घनीय स्थिति में

D. त्रिकोणीय स्थिति में

Answer: b

Na + A0 Cl−

Cl−

Na +

https://dl.doubtnut.com/l/_9WkD5dxxdFvA
https://dl.doubtnut.com/l/_eAhiVYW5L79R


वीडियो उत्तर देखें

28. सभी प्रकार के  आयनिक क्रिस्टलों में पाई जाने वाली त्रुटि

है

A. अरस-समीकरणमितीय त्रुटि

B. शॉटकी त्रुटि

C. फ्रैं कल त्रुटि

D. उपर्युक्त सभी

Answer: b

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_eAhiVYW5L79R
https://dl.doubtnut.com/l/_4vfEmwnQZ1FP


वीडियो उत्तर देखें

29. यौगिक Mp Xq में X के  संदर्भ में घनीय निविड संकु लित

संरचना (ccp) की व्यवस्था है। इसकी एकक कोष्ठिका

संरचना चित्र में दिखायी गयी है। इसका मूलानुपाती सूत्र है

A. MX

B. MX2

https://dl.doubtnut.com/l/_4vfEmwnQZ1FP
https://dl.doubtnut.com/l/_wAbUjLWBOhMi


C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

M2X

M5X14

30. एक ठोस जिसकी संरचना में ‘W' परमाणु घनीय जालक

के  कोनों पर स्थित है, 'O' परमाणु कोर में के न्द्र पर स्थित है

तथा 'Na' परमाणु धन के  के न्द्र में स्थित है। यौगिक का सूत्र

है

https://dl.doubtnut.com/l/_wAbUjLWBOhMi
https://dl.doubtnut.com/l/_gaK0aDX5LgVF


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

NaWO2

NaWO3

Na2WO3

NaWO4

31. लीथियम काय के न्द्रित घन संरचना बनाता है। यदि

लीथियम के  यूनिट सेल के  साइड की लम्बाई 351 pm है, तो

लीथियम की परमाणु त्रिज्या होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_gaK0aDX5LgVF
https://dl.doubtnut.com/l/_rXwvro1I72ut


A. 75pm

B. 300pm

C. 240pm

D. 152 pm

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

32. एक धातु फलक के न्द्रित घन जालक में क्रिस्टलीकृ त

होता है। यूनिट सेल का कोर 408 pm है। धातु परमाणु का

व्यास है

https://dl.doubtnut.com/l/_rXwvro1I72ut
https://dl.doubtnut.com/l/_6dqWaUgIbtAe


A. 288 pm

B. 408 pm

C. 144pm

D. 204pm

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

33. एक धातु क्रिस्टलीकृ त होकर एक जालक का निर्माण

करती है। जिसमें ABABAB...... अणुओं की पंक्ति का एक

https://dl.doubtnut.com/l/_6dqWaUgIbtAe
https://dl.doubtnut.com/l/_Ku7FcHjriR7L


क्रम पाया जाता है। जालक के  आयतन में रिक्त स्थान की

प्रतिशतता क्या होगी?

A. 1

B. 3

C. 2

D. 4

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ku7FcHjriR7L


34. घनीय निविड संकु लित संरचना में उपस्थित प्रति परमाणु

अष्टफलकीय रिक्तस्थानों की संख्या है

A. 1

B. 3

C. 2

D. 4

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QvUqRRD6xwFh
https://dl.doubtnut.com/l/_fobvFFN3ZuWF


35. क्रिस्टलीय ठोस है

A. काँच

B. रबर

C. प्लास्टिक

D. शक्कर।

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fobvFFN3ZuWF


36. एक ठोस यौगिक xy की NaCIजैसी संरचना है यदि

धनायन की त्रिज्या 100 pm है तो ऋणायन  की

त्रिज्या होगी

A. 241.5 pm

B. 165.7 pm

C. 275.1 pm

D. 322.5 pm

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

((γ − ))

https://dl.doubtnut.com/l/_XlfFvDqsFcQD


37. एक फलक के न्द्रित क्यूबिक लैटिस में A परमाणु कोनों

पर स्थित है। यदि B का एक परमाणु किसी एक फलक के न्द्र-

बिन्दु से हटा दिया जाये तब यौगिक का सूत्र होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

A2B

AB2

A2B3

A2B5

https://dl.doubtnut.com/l/_wlVxdZAdp5gd


38. निम्न में से कौन-सी इकाई सेल की विमाएँ  घनीय इकाई

प्रदर्शित करती है

A. a = b=c,  =  = = 90°

B. a=b=c,  =  = 90° 

C. a=b= c,  = = 90°

D. =c,  =    90°

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

α β γ

α β ≠ γ

± α γ

a ± b α β ≠ γ ≠

https://dl.doubtnut.com/l/_LQXbLz0rshp0
https://dl.doubtnut.com/l/_CoJcW5UL1wRA


39. चतुष्फलकीय समन्वय संख्या के  लिए त्रिज्या अनुपात

/ . होता है

A. 0.732-1.000

B. 0.414-0.732

C. 0.225-0.414

D. 0.155-0.225

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

rc + ra −

https://dl.doubtnut.com/l/_CoJcW5UL1wRA


40. एक आयनिक यौगिक का त्रिज्यीय अनुपात 0.93 हैं।

दिये गये आयनिक यौगिक की संरचना होगी

A. NaCl प्रकार की

B. CsCI प्रकार

C. ZnS प्रकार की

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bh32L3zRk0Du

